

К ВОПРОСУ ОБ УПРАВЛЕНИИ АКЦИОНЕРНЫМ КАПИТАЛОМ И ВЫПЛАТОЙ ДИВИДЕНДОВ ПО АКЦИЯМ ОРГАНИЗАЦИЙ, НАХОДЯЩИХСЯ В КОММУНАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

В настоящее время в Беларуси возрастает актуальность исследования вопросов корпоративного управления, анализа выплаты дивидендов акционерными обществами с долей государственной собственности. На 1 ноября 2024 г. в коммунальной собственности Гомельской области находились акции 202 акционерных обществ, которыми управляли органы владельческого надзора – 8 органов управления областного исполнительного комитета (организаций, им подчиненных) и 21 городской и районный исполнительный комитет. Управление осуществляется посредством назначения в органы управления обществ (собрание акционеров и наблюдательный совет) аттестованных представителей государства.

Система управления акциями в Гомельской области предусматривает следующее:

- органы владельческого надзора обеспечивают защиту экономических интересов государства в процессе хозяйственной деятельности обществ, вырабатывают и реализуют меры по повышению эффективности их деятельности и предупреждению экономической несостоятельности (банкротства);
- представители государства участвуют в работе органов управления обществ, исходя из необходимости защиты экономических интересов государства в деятельности обществ;
- комитет «Гомельоблимушество» анализирует выполнение органами владельческого надзора возложенных на них обязанностей и ежегодно представляет в Гомельский областной исполнительный комитет отчет об управлении акциями.

Таким образом, деятельность как органов владельческого надзора, так и представителей государства в первую очередь направлена на повышение эффективности деятельности обществ, максимизацию прибыли и развитие бизнеса.

Доля коммунальной собственности в уставных фондах обществ по состоянию на 1 октября 2024 г. составляет от 2,63 до 100%. В подавляющем большинстве обществ ее размер позволяет государству определять принимаемые органами управления обществ решения.

Следует отметить, что общества, в которых государство может определять решения, принимаемые этими обществами в соответствии с законодательством (Указ Президента Республики Беларусь «О порядке исчисления в бюджет части прибыли государственных унитарных предприятий, государственных объединений, являющихся коммерческими организациями, а также доходов от находящихся в республиканской и коммунальной собственности акций (долей в уставных фондах) хозяйственных обществ и об образовании государственного целевого бюджетного фонда национального развития» от 28 декабря 2005 г. № 637) обязаны перечислять дивиденды акционерам при наличии прибыли и отсутствии ограничений на их выплату. К таким ограничениям относятся случаи, когда (Закон Республики Беларусь от «О хозяйственных обществах» от 9 декабря 1992 г. № 2020-XII) уставный фонд оплачен не полностью; стоимость чистых активов общества меньше суммы его уставного фонда и резервных фондов либо станет меньше их суммы в результате выплаты дивидендов; не завершен выкуп акций общества по требованию его акционеров; общество приобретает или имеет устойчивый характер неплатежеспособности в соответствии с законодательством об экономической несостоятельности (банкротстве), или если указанный характер появится у этого общества в результате выплаты дивидендов.

Законом Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» от 13 июля 2012 г. № 415-З установлено, что критерии неплатежеспособности, имеющей или приобретающей устойчивый характер, определяются Советом Министров Республики Беларусь. Такие критерии установлены постановлением Совета Министров Республики Беларусь «Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хозяйствования» от 12 декабря 2011 г. № 1672. Таким образом, прежде чем принимать решение о выплате дивидендов, целесообразно провести оценку платежеспособности организации.

По итогам работы за 2023 г. на находящиеся в коммунальной собственности Гомельской области акции начислено 5,7 млн р. дивидендов, что на 2,1 млн р., или 36,8% больше, чем за 2022 г. Решение о выплате дивидендов приняли 106 акционерных обществ. Наибольшие суммы дивидендов за 2023 г. приходятся на акции, находящиеся в собственности Гомельской области, – 10 млн р.

Основные выплаты обеспечили областные организации строительного комплекса и перерабатывающей промышленности. Почти половина обществ с долей Гомельской области в уставных фондах, принявших решение о выплате дивидендов за 2023 г., стабильно их выплачивают в течение нескольких лет подряд. Наибольшие поступления в городской и районный бюджет обеспечили общества с долей г. Гомеля, Брагинского, Гомельского, Чечерского, Мозырского, Петриковского, Калинковичского районов в уставных фондах.

Размер дивидендов на одну акцию у всех обществ разный и зависит не только от размера полученной прибыли, но и инвестиционной политики общества. Если организация направляет средства на модернизацию производства, сумма прибыли уменьшается и, соответственно, сумма, направляемая на выплату дивидендов, также снижается. Размер дивидендов за 2023 г. в расчете на одну акцию обществ с долей коммунальной собственности составил от 0,000004 р. до 25,77 р.

Необходимо отметить, что срок выплаты дивидендов за 2023 г. нарушили 57 акционерных обществ. Анализ ситуации с нарушением сроков уплаты дивидендов показал, что основной его причиной является отсутствие (недостаточность) у обществ в этот период денежных средств на счетах, в том числе по причине несвоевременных расчетов с ними.

Неисполнение или ненадлежащее исполнение обществом обязанности по выплате объявленных дивидендов является нарушением законодательства и существенно подрывает доверие к обществу. Декретом Президента Республики Беларусь «О приватизации государственной собственности в Республике Беларусь» от 20 марта 1998 г. № 3 установлено, что в случае неплаты (неполной уплаты) в установленный срок в соответствующий бюджет дивидендов, начисленных на принадлежащие государству акции, с плательщиков налоговыми органами в бесспорном порядке взыскиваются в бюджет неуплаченная сумма дивидендов и пени, начисленные в порядке, установленном налоговым законодательством.

Еще недавно в случае несвоевременного перечисления дивидендов с акционерных обществ помимо пени взыскивался штраф в размере 10% от суммы платежа. Таким образом, к обществам применялась двойная ответственность (штраф и пеня) за одно и то же правонарушение. Эту норму исключили из Декрета Президента Республики Беларусь «О приватизации государственной собственности в Республике Беларусь» от 20 марта 1998 г. № 3 в сентябре 2019 г., так как применение штрафных санкций в большинстве случаев не соответствует степени вины общества и тяжести последствий допущенного нарушения, сокращает собственные оборотные средства, что может повлечь необходимость привлечения кредитных ресурсов под залог имущества, появление дополнительных расходов по уплате процентов по кредитам, возникновение риска утраты заложенного имущества, ухудшает экономическое положение организаций. С учетом внесенных в Декрет Президента Республики Беларусь «О приватизации государственной собственности в Республике Беларусь» от 20 марта 1998 г. № 3 изменений применение ответственности в виде пени носит стимулирующий характер и при этом не ухудшает финансовое положение обществ с долей государства.

Такая стимуляция не является единственной. В 2019 г. в целях минимизации влияния мировых кризисных явлений на экономику республики Указом Президента Республики Беларусь «Об уплате части прибыли (дохода)» от 22 апреля 2020 г. № 141 была предоставлена возможность обществ, принявшим решение о выплате дивидендов по итогам 2019 г., перечислять в бюджет дивиденды, приходящиеся на долю государства, ежемесячно равными долями в мае – декабре 2020 г. В соответствии с законодательством такие дивиденды подлежали выплате не позднее 22 апреля 2020 г. Главное преимущество такой поддержки заключалось в том, что общество, отдавая дивиденды не сразу, а в течение определенного периода, получает время на решение своих финансовых трудностей и наращивание оборотов.

Таким образом, исследование позволяет сделать вывод о развитой системе управления акциями организаций Гомельской области, находящихся в коммунальной собственности, и широким применении мер стимулирования перечисления дивидендов по акциям.